
เฉลย : อธิบายรปรางโมเลกลเฉลย : อธบายรูปรางโมเลกุล

ใชทฤษฎี Orbital hybridizationใชทฤษฎ Orbital hybridization

BeCl2 4Be : 1s2 2s2 : 2sBeCl2 Be : 1s 2s : 2s__
17Cl : 1s2 2s2 2p6 3s2 3p5 : 3s__3p__ __ __ 

B ิ ื่ ั ั ิ ็ ิ  ิ ัBe เกิดการเลือนระดับพลังงานของอิเล็กตรอน และเกิดออรบิทัลผสม

4Be : 1s2 2s2 : 2s__ 2p__ __ __

sp hybridization

เกิดออรบิทัลลกผสมชนดิ sp จํานวน 2 ออรบทิัลรปรางออรบิทัลคือเกดออรบทลลูกผสมชนด sp จานวน 2 ออรบทลรูปรางออรบทลคอ 
เสนตรง และแตละออรบิทัลมีอิเล็กตรอนเดีย่วที่พรอมเกิดพันธะ

Be ClCl Be



เฉลย : อธิบายรปรางโมเลกล

HgCl 80Hg : [Xe]6s2 4f14 5d10 : 6s

เฉลย : อธบายรูปรางโมเลกุล

HgCl2 Hg : [Xe]6s 4f 5d : 6s__
17Cl : 1s2 2s2 2p6 3s2 3p5 : 3s__3p__ __ __ 

่ ็Hg เกิดการเลื่อนระดับพลังงานของอิเล็กตรอน และเกิดออรบิทัลผสม

80Hg : …6s 6p  g __ p__ __ __

sp hybridization

เกิดออรบิทัลลูกผสมชนดิ sp จํานวน 2 ออรบทิัลรูปรางออรบิทัลคือ 
เสนตรง และแตละออรบิทัลมีอิเล็กตรอนเดีย่วที่พรอมเกิดพันธะ

Hg ClCl Hg



เฉลย : อธิบายรปรางโมเลกล

C H

เฉลย : อธบายรูปรางโมเลกุล

6C : 1s2 2s2 2p2 : 2s 2pC2H2
1H : 1s1 : 1s__
C : 1s 2s 2p : 2s__ 2p__ __ __

่ ็C เกิดการเลือ่นระดับพลังงานของอิเล็กตรอน และเกิดออรบิทัลผสม

6C : …2s 2p  __ p__ __ __

sp hybridization

เกิดออรบิทัลลูกผสมชนดิ sp จํานวน 2 ออรบทิัลรูปรางออรบิทัลคือ 
เสนตรง และแตละออรบิทัลมีอิเล็กตรอนเดีย่วที่พรอมเกิดพันธะ และมี
อิเล็กตรอนเดีย่วอีก 2 อิเล็กตรอนใน p และ p ออรบิทัล ซึ่งสามารถอเลกตรอนเดยวอก 2 อเลกตรอนใน py และ pz ออรบทล ซงสามารถ
เกิดพนัธะได



เฉลย : อธิบายรปรางโมเลกลเฉลย : อธบายรูปรางโมเลกุล

C CH H

H HC C



เฉลย : อธิบายรปรางโมเลกลเฉลย : อธบายรูปรางโมเลกุล

BCl 5B : 1s2 2s2 2p1 : 2s 2pBCl3 B : 1s 2s 2p : 2s__2p__ __ __ 

B เกิดการเลือ่นระดับพลังงานของอิเล็กตรอน และเกิดออรบิทัลผสม

17Cl : 1s2 2s2 2p6 3s2 3p5 : 3s__3p__ __ __ 

B เกดการเลอนระดบพลงงานของอเลกตรอน และเกดออรบทลผสม
5B : …2s__ 2p__ __ __

sp2 hybridization

เกิดออรบิทัลลกผสมชนดิ sp2 จํานวน 3 ออรบิทัลรปรางออรบิทัลเกดออรบทลลูกผสมชนด sp จานวน 3 ออรบทลรูปรางออรบทล
คือ สามเหลี่ยมแบนราบ และแตละออรบิทัลมีอิเล็กตรอนเดีย่วที่พรอม
เกิดพนัธะ

Cl

B B Cl
Cl

ClCl



เฉลย : อธิบายรปรางโมเลกล

C H

เฉลย : อธบายรูปรางโมเลกุล

6C : 1s2 2s2 2p2 : 2s 2pC2H4
1H : 1s1 : 1s__
C : 1s 2s 2p : 2s__ 2p__ __ __

่ ็C เกิดการเลือ่นระดับพลังงานของอิเล็กตรอน และเกิดออรบิทัลผสม

6C : …2s 2p  __ p__ __ __

sp2 hybridization

เกิดออรบิทัลลูกผสมชนดิ sp2 จํานวน 3 ออรบิทัลรูปรางออรบิทัล
คือ สามเหลี่ยมแบนราบ และแตละออรบิทัลมีอิเล็กตรอนเดีย่วที่พรอม
เกิดพนัธะ และมีอิเล็กตรอนเดีย่วอีก 1 อิเล็กตรอนใน p ออรบิทัล ซึ่งเกดพนธะ และมอเลกตรอนเดยวอก 1 อเลกตรอนใน pz ออรบทล ซง
สามารถเกิดพันธะได



เฉลย : อธิบายรปรางโมเลกลเฉลย : อธบายรูปรางโมเลกุล
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เฉลย : อธิบายรปรางโมเลกล

CHCl

เฉลย : อธบายรูปรางโมเลกุล

6C : 1s2 2s2 2p2 : 2s 2pCHCl3
1H : 1s1 : 1s__
C : 1s 2s 2p : 2s__ 2p__ __ __

17Cl : 1s2 2s2 2p6 3s2 3p5 : 3s 3p

C เกิดการเลือ่นระดับพลังงานของอิเล็กตรอน และเกิดออรบิทัลผสม

Cl : 1s 2s 2p 3s 3p : 3s__3p__ __ __ 

6C : …2s__ 2p__ __ __

เกิดออรบิทัลลกผสมชนดิ sp3 จํานวน 4 ออรบิทัลรปรางออรบิทัล

sp3 hybridization

เกดออรบทลลูกผสมชนด sp3 จานวน 4 ออรบทลรูปรางออรบทล
คือ ทรงสี่หนา และแตละออรบิทัลมีอิเล็กตรอนเดีย่วที่พรอมเกิดพันธะ



เฉลย : อธิบายรปรางโมเลกลเฉลย : อธบายรูปรางโมเลกุล

H

C

Cl



เฉลย : อธิบายรปรางโมเลกล

NH4
+

เฉลย : อธบายรูปรางโมเลกุล

N+ : 1s2 2s2 2p2 : 2s__ 2p__ __ __

C เกิดการเลือ่นระดับพลังงานของอิเล็กตรอน และเกิดออรบิทัลผสม

1H : 1s1 : 1s__

N+ : …2s__ 2p__ __ __

3 h b idi ti

เกิดออรบิทัลลูกผสมชนดิ sp3 จํานวน 4 ออรบิทัลรูปรางออรบิทัล
คือ ทรงสี่หนา และแตละออรบิทัลมีอิเล็กตรอนเดีย่วที่พรอมเกิดพันธะ

sp3 hybridization

คอ ทรงสหนา และแตละออรบทลมอเลกตรอนเดยวทพรอมเกดพนธะ
H

N+

H



เฉลย : อธิบายรปรางโมเลกลเฉลย : อธบายรูปรางโมเลกุล

PCl5 15P : 1s2 2s2 2p6 3s2 3p3 : 3s__3p__ __ __ 3d__ __ __ __ __

P เกิดการเลือ่นระดับพลังงานของอิเล็กตรอน และเกิดออรบิทัลผสม

17Cl : 1s2 2s2 2p6 3s2 3p5 : 3s__3p__ __ __ 

P เกดการเลอนระดบพลงงานของอเลกตรอน และเกดออรบทลผสม
15P : …3s__ 3p__ __ __ 3d__ __ __ __ __

sp3d hybridization

เกิดออรบิทัลลกผสมชนดิ sp3d จํานวน 5 ออรบทิัลรปรางออรบิทัลเกดออรบทลลูกผสมชนด sp3d จานวน 5 ออรบทลรูปรางออรบทล
คือ ประมิดคูรวมฐานสามเหลี่ยม และแตละออรบิทัลมอีิเล็กตรอน
เดีย่วทีพ่รอมเกิดพันธะ



เฉลย : อธิบายรปรางโมเลกล

[SiF ]2-

เฉลย : อธบายรูปรางโมเลกุล

Si2- : 1s2 2s2 2p6 3s2 3p4 : 3s 3p[SiF6]
9F : 1s2 2s2 2p5 : 2s__ 2p__ __ __
Si : 1s 2s 2p 3s 3p : 3s__ 3p__ __ __

่ ็Si2- เกิดการเลื่อนระดับพลังงานของอิเล็กตรอน และเกิดออรบิทัลผสม

Si2- : …3s 3p   3d     __ p__ __ __ __ __ __ __ __

sp3d2 hybridization

เกิดออรบิทัลลูกผสมชนดิ sp3d2 จํานวน 6 ออรบิทัลรูปรางออร
บิทัลคอื ทรงแปดหนา และแตละออรบิทัลมีอิเล็กตรอนเดีย่วที่พรอม
เกิดพนัธะเกดพนธะ


